

Podsada vz. 27 – vystřihovánka – návod, tipy + triky



Tato kratochvíle je určena jak pro děti, tak pro dospělé, prostě pro všechny, kdo si chtějí zkusit slepit z papíru náš oddílový stan s podsadou. Není to však nijak snadné, tak pokud by si s tím někdo nevěděl rady, může požádat zkušenějšího o pomoc, to není ostuda.

Kdo už má nějakou zkušenost s papírovými vystřihovánkami např. z ábíčka, ten by jistě zvládl sestavit naši táborovou podsadu i bez návodu, přesto, pokud si to někdo chce zkusit, doporučuji si návod přečíst. Kdo žádnou zkušenost nemá, může ji takto snadno získat. Jen upozorňuji, že ač se to zdá velice, jednoduché, zabere to nějaký čas a chvílemi to připomíná hodinářskou práci vyžadující přesnost a trpělivost.

Co bude potřeba: Zejména je potřeba vystřihovánku vytisknout. Stačí formát A4, kdo chce stan větší, může klidně i A3. Kdo nemá možnost tisknout barevně, i černobílá varianta je možná, jen to nebude vypadat tak hezky, ovšem zážitek z lepení bude stejný. Déle budou třeba ostré kvalitní nůžky, dostatečně dlouhé pravítko, lepidlo na papír ideálně tekuté (Herkules), štěteček nebo párátko na nanášení lepidla, případně ostrý nůž

Popis vystřihovánky: Skládá se celkem ze čtyř částí. Podsada, plachta a dvě postele. Co je co se dá snadno rozpoznat. Důležité ohýbané hrany jsou pro orientaci popsány písmeny **A – G**. Lepidlo se vždy nanáší jen na nebarevné plochy. V místech, kde se papír bude přehýbat, jsou vždy černé čáry, které jsou označeny z boku černými šipkami. Ohýbá se vždy podle černých čar, jiné ohyby nejsou žádoucí. Před ohybem vždy přejeďte po čáře podle pravítka lehce ostrým nůžek, nebo nože, tím docílíte toho, že ohyb bude krásně rovný. Kdo by chtěl dosáhnout ještě lepšího výsledku, může přejíždět ostrým z nebarevné strany, tím pádem se při ohýbání barva neporuší a nevznikne při ohybu bílé nebarevné místo. Pokud by však taková místa vznikla, stejně jako můžou vzniknout bílé čáry v místě stříhů a napojení, je možné tato bílá místa opatrně zatřířit černým fixem.

Doporučený postup:

Začněme podsadou. Podsadu nejdříve vystříhnete, pozor, ať neustříhnete spojovací chlopeň na spodní (hnědé) straně, na straně u dvířek je vnitřní (žlutá) strana lehce kratší, tak na to pozor, to je záměrně. Delší strany stříhejte podél čárkované čáry, aby vám nahoře i dole zbyl kousek nepotisknutého papíru. Poté vezměte dostatečně dlouhé pravítko a přejeďte nůžkami (nožem) přes čáru rozdělující vnější a vnitřní stranu podsady **A** (hnědou a žlutou část). Ze zadní strany nastřete celý vystřižený kus lepidlem, jen vynechte poslední centimetr na straně u dvířek, aby se později mohl vložit mezi rub a líc podsady spojovací chlopeň. Podsadu přehněte a slepte dohromady, uhladte, aby na ní nebyly nerovnosti a nechte zaschnout. Nyní odstříhnete bílý pruh papíru, stříhejte podél hnědé strany, stříhem až v tuto chvíli docílíte toho, že bude vaše podsada ze spodní strany hezky rovná. Pokud chcete otevírací dvířka, je nyní ta pravá chvíle je z jedné strany a ze spodku prostříhnout, nebojte se papír trochu ohnout, pokud by vám to nůžkami nešlo, použijte nůž, řežte podle pravítka, ať je spodek dvířek rovný. Aby se dvířka otvírala správně, na neustřižené straně je zase podle pravítka přejeďte ostřím. Zbývá podsadu uzavřít. Přejeďte ostřím tři budoucí rohy podsady **B**, přejíždějte z vnitřní strany podsady (žluté), aby se vám při ohýbání neponičil hnědý potisk a neměli jste na podsadě bílé rohy. Pokud by se to stalo, můžete je opatrně zatřít černým fixem. V rozích podsadu ohněte, namažte spojovací chlopeň lepidlem z obou stran a vložte jí mezi obě strany podsady, pořádně přimáčkněte a nechte zaschnout.

Pokračujme plachtou. Plachtu vystříhnete, její horní část, na vystříhnete podél čárkované čáry a zase podél pravítka přejeďte přes všechny černé čáry pro budoucí ohyb. Kdo chce, může to provést z nenabarvené strany, plachta pak bude vypadat trochu lépe, neporuší se tolik barva. Otočte plachtu barvou dolů a naneste lepidlo na celou plochu kromě spodního „kosočtverce“, který představuje zadní díl plachty. Naneste lepidlo opravdu poctivě, aby se vám potom plachta netřepila. Ohněte plachtu podél čar **C** na rozhraní zelené a bílé tak, aby se kraje setkaly uprostřed. Zadní kosočtverec zatím neohýbejte, ani na něj nenanášejte lepidlo. Plachtu dobře uhladte a nechte proschnout. Po zaschnutí odstříhnete bílá místa (bílé trojúhelníky) u přední strany plachty. Poté ohněte zadní část (kosočtverec) dovnitř plachty podle čáry **D**, plachtu ohněte uprostřed **E** a pomocí chlopně přilepte k zadní části. Nakonec zadní kosočtverec přehněte napůl **F** a slepte dohromady. Tím by vaše plachta měla být kompletně zelená, až na spojovací místa uvnitř. Na závěr ohněte přední cípy plachty tak, jak se vám to bude líbit, podle toho, jestli chcete mít stan otevřený, nebo uzavřený.

Po zaschnutí plachty jí můžeme připevnit na podsadu. Začněte zadní stranou, položte plachtu na zadní trojúhelník, na vnitřní bílé místo naneste lepidlo a pak na něj položte zadní stranou podsadu. Snažte se to udělat rovně a přesně, ať není plachta křivá. Nechte chvíli proschnout, pak otočte celý stan na jednu stranu a postup opakujte, poté to samé udělejte s poslední stranou. A nyní máte stan, kdo nemá otevírací dvířka a má zavřenou plachtu, nebo už toho má dost, nemusí montovat postele. Ostatní pokračujte dále.

Postele jsou obě stejné, postup je pro jednu postel, pro dvě postele postup zopakujte. Postel vystříhnete a pravítkem a nůžkami připravte na ohýbání. Na celou plochu postele kromě bočních prkének a chlopně naneste lepidlo, přeložte postel roh na roh **G** (chlopeň z rubové strany musí zůstat bílá), uhladte a nechte zaschnout. Ohněte chlopeň tak, aby barva směřovala k posteli a ohněte druhý kraj postele (prkno) na stejnou stranu jako chlopeň a boční prkénka ohněte tak, aby celá postel připomínala vaničku. Namažte chlopeň z bílé strany lepidlem a vlepte na vyznačené místo na boku podsady (tu si položte na daný bok), pracujte pečlivě, ať postel není z kopce. Nechte zaschnout, poté otočte celý stan na zadní stranu, namažte bílé místo na podsadě lepidlem a nějakým nástrojem (párátko, špejle) přitlačte prkénko postele k podsadě. Totéž opakujte na druhé straně. S druhou postelí postupujte stejně.

Jestliže se vám vše povedlo, gratuluji! Já jsem stanů slepil 5, než jsem od prvního návrhu došel k definitivní verzi a než se mi povedlo vyladit pracovní postup tak, aby byl co nejefektivnější.